

# 9·30运动和国家罪行第四章 是谁领导了9·30运动？

被拘留的9·30运动参与者经常讨论究竟谁真正主导了9·30运动的问题。艾地在准备和实施9·30运动中的作用并不突出。

知道夏姆的人并不多，但他却发挥了非常重要的运动领导者的作用。甚至于如上所述，他在危急时刻，可以对印尼共产党的中央主席艾地发号施令。

1965年10月1日，艾地在哈林并没有见到朋加诺。也没有见到黛薇、莱梅纳、奥马尔·达尼（空军参谋长）、苏集普托（警察总长），马尔塔迪纳塔（海军参谋长）等人。所有这些人当天都在哈林。艾地住在哈林机场附近一空军上士的房子里。

一些参与运动并被拘留的军官告诉我，事件之前几天翁东中校曾试图见艾地，建议推迟运动计划。翁东认为还没有准备好，但他没有见到艾地，因为夏姆当时有权决定谁可以见艾地。夏姆不同意翁东见艾地，并下令翁东按既定日期行动。

目前还不清楚：为什么夏姆能被艾地赋予这么大的权力？这样重大的事情不让翁东见到艾地究竟是怎么考虑的？

在庭审特别局第二号人物苏坡诺时，夏姆说，9月30日晚上，苏坡诺曾经和普拉诺托·雷克索萨穆



1966年10月从印尼撤离到中国的侨民

德罗将军一起找他，请求当晚见到艾地。夏姆拒绝了他见艾地的请求。经法官询问，普拉诺托将军解释说，他认为那天晚上有必要见艾地，因为作为1965年10月5日武装部队阅兵式委员会主席，他想要讨论印尼农民阵线参加此庆祝阅兵式的问题。

法官不太相信这种说法，因为此次提出要求见面的时候差不多就是将军们遭绑架的时候。但没有其他说法。这说明，9月30日晚上艾地不可以见人，一切由夏姆决定。

苏坡诺等特别局的其他领导人决定不了任何事情。夏姆是与艾地见面的唯一途径。但因为他不允许别人会见艾地，于是产生这样的印象，即夏姆是在最决定性的时刻决定一切的人。

于是，问题出来了：在艾地根据夏姆的命令前往中爪哇后，是谁决定做一切必要的事情？答案当然是夏姆！夏姆就是实际上做决定的人。

印尼共产党的副主席鲁克曼和约多或其他

领导人都无权决定任何事或者不知道该怎么办，因为他们没有直接参与规划和实施。

其结果是，1965年10月1日后印尼共产党领导层出现真空。印尼共产党领导人圈内出现了各自逃命的气氛。已经被武装起来的全部城市中，战士们和“人民青年团”已经失去了坚定的指挥。

艾地在中爪哇藏匿处发出“等待苏加诺总统寻求政治解决的命令”的声明之后，印尼共产党领导层的动摇变得更糟。报道称，鲁克曼在十月初在三宝壟见到艾地，要求艾地回到雅加达。

鲁克曼从中爪哇回到雅加达，乘车去参加1965年10月初在茂物宫举行的省长会议，他准时到达茂物，并把艾地的一封信交给朋加诺，信中表达对朋加诺在朝着政治解决方向方面提供指挥和行动的充分信心。

据称，艾地没能得到在梭罗帕纳山机场空军的帮助飞往

雅加达。因此，他未能出席茂物宫的省长会议，只能留在中爪哇。

不清楚艾地在中爪哇干了些什么。其私人保镖，后来也被逮捕的库斯诺谈到，艾地生活在被追逃的状态中，因为他所期待的苏加诺总统的政治解决没有着落。在这种情况下，他不能给印尼共产党的党员们提供必要的指导。他已经丧失了印尼共产党主席的功能。

库斯诺说，艾地在被追捕和躲藏期间健康并不好。他不能长距离行走。他的脚穿鞋就疼，所以在被追逃时往往要库斯诺背着。由于从一个村背到另一个村，引起人们的注意。更何况艾地在躲藏时还穿着“部长服”。

寻找藏身之处并不容易。中爪哇的印尼共领导联系不上，不能指望他们找地方躲藏。艾地不得不指示库斯诺去雅加达寻找关系。1965年10月中旬，库斯诺离开艾地，把他留在中爪哇一名印尼共产党员的家里。这次，是“永别”。

穆尼尔说，艾地被捕前一个星期还见到他，并与他进行了简短的谈话。穆尼尔说他有印象，艾地已经处于恐慌的状态。他没有精神进一步领导斗争。他只能表示遗憾：“资产阶级确实强大，已经震

撼了这么多，还没能倒下！”穆尼尔想知道在如此紧急的情况下，自己应该做什么，但他得不到任何指示和命令。

因此，穆尼尔得出的结论说，艾地不是有经验的大规模行动的领导者。事实的确如此。艾地从来没领导过运动。即使是争取某种诉求的工人运动也从未领导过。缺乏领导这种运动的经验，使艾地找不到出路，不能作出具体的指示给下属去执行。

艾地优柔寡断所造成的后果，中爪哇的受害者囚犯们深有体会。他们说，在9·30运动后不久，苏赫尔曼上校曾主动召集中爪哇的武装力量。他联系了在中爪哇的所有军分区，成功集合了中爪哇的34个至38个军分区。他联系在梭罗的艾地，请他作指示。艾地作出的指示是：解散已经集合的武装力量，等待苏加诺总统的命令，以达成政治解决。三天后，艾地要求苏赫尔曼上校重新集合中爪哇的各军分区，但为时已晚。苏哈托对朋加诺支持者的追捕已经迅速展开。苏赫尔曼上校被迫逃到默尔巴布建筑群，后来在战斗中被枪杀。悔之晚矣！集合好的武装部队被命令解散，不可能再集合了。

原创 萧玉灿  
印尼视角